

一束鲜花一篇祭文,一样深深寄哀思

□记者 李砺瑾 冯莹雅 通讯员 王占国 朱培宁

又是一年清明时。清明节是我国传统节日,是最重要的祭祀节日,是祭祖和扫墓的日子。按照旧的习俗,扫墓时,人们要携带酒食果品、纸钱等物品,将食物供奉在逝去亲人的墓前,焚烧纸钱,为坟墓培上新土,折几枝嫩绿的新枝插在坟上,叩头行礼祭拜。

随着社会的发展,文明祭祀的理念正在被越来越多的人接受。日前,市委宣传部、市民政局、市公安局、市住建委、市公用事业局、市工商局、市卫生局、市林业局联合向全市人民发出“文明祭扫 平安清明”的倡议,倡导健康、文明、环保、平安的祭奠形式。

那么,今年清明节,人们会以何种方式祭奠已故的亲人?几天来,记者对此进行了探访。



在朝阳烈士陵园,少先队员在烈士墓前敬献鲜花。记者 赵朝军 摄

1 鲜花与纸钱并存

4日上午,记者探访了邙山上的洛阳烈士陵园。

烈士陵园里一片肃穆,不少墓碑前摆放着鲜花。

4月1日、2日,市景华实验小学的师生们分批在烈士陵园开展了扫墓活动。穿着统一校服、戴着红领巾的数百名少先队员,向烈士纪念碑敬礼、敬献花圈和鲜花,并默哀表达对烈士的缅怀之情。

昨日,记者在烈士陵园看到,在烈士陵园的骨灰堂,前来祭奠亲人的市民们轻轻地把骨灰盒捧出来放在专设场地,在骨灰盒前摆上供品,然后烧香、烧纸钱,磕头祭拜……

采访中,记者发现,烈士陵园里贴有“提倡文明祭祀,燃放鞭炮、禁烧纸扎”的标语。

据烈士陵园有关负责人介绍,各单位或个人为烈士扫墓方式都比较文明,一般是敬献花圈和鲜花。一些市民在祭奠已故亲人时,还是焚烧纸钱,燃放鞭炮。他说,该园为市民提供了祭奠的专用场地,可烧香和烧纸钱,但燃放鞭炮、禁烧纸扎。该负责人说,近几年,敬献鲜花祭奠亲人的市民越来越多,但是,真正改变旧的祭奠方式需要一定的时间和过程。只要大家从自我做起,从点滴做起,用文明祭祀的实际行动破除迷信,移风易俗,保护环境,倡导新风的目标就会早日实现。

2 菊撒黄河祭母亲

2日上午9时,张淑娟与其丈夫驱车来到孟津县会盟镇黄河公路大桥西侧的黄河南岸边,将新鲜的菊花花瓣一捧一捧地撒进黄河。

“妈,我们来看您了!”张淑娟面向黄河含泪喊道。张淑娟说,他们遵从母亲的遗愿,祭祀从简,不放鞭炮,也不烧纸钱,用抛撒菊花花瓣来表达对母亲无尽的思念。

张淑娟的母亲叫何凤枝,是洛龙区关林镇大东村村民。今年2月20日,何凤枝3周年祭日这一天,就在孟津县会盟镇黄河公路大桥西侧的黄河南岸边,何凤枝老人的亲属遵其遗愿,将她的骨灰撒入了黄河。何凤枝老人于2008年2月20日病故,享年83岁。老人临终前立下遗嘱,对后事如何操办进行了安排:一定不能土葬,遗体要按国家规定火化;骨灰不要保留,全部撒入黄河,绝不占一分一厘土地,绝不给家人和社会添麻烦;谁不照办,就是不孝!(见本报2月21日相关报道)

张淑娟说,以后每年清明节,他们都要到黄河边祭拜母亲……

3 网上祭奠寄哀思

清明节前,洛阳网上出现了一个《清明网上祭奠——寄往天堂的爱永远在线》的页面,不少网友在上面向逝去的亲人或是朋友表达哀思,为逝者“献花”、“敬酒”或是“点烛”。

页面上,一条条祭奠留言、一篇篇祭文令人动容。从2008年3月25日的第一条祭奠留言算起,如今,页面上已经有2605条(篇)祭奠留言(祭文)。

在洛阳网论坛,一个《清明节来临,你将何种方式祭奠已故的亲人?》的帖子引起网友热议。

有的网友表示:“摆上供品,烧上冥币。”

网友“观察员”说:“网上祭奠,哀思不变。从2008年至今,一直这样做。”

记者采访了网友“观察员”——家住涧西区的杜遂卿。他说,2008年,网友们在论坛上发起了一场关于文明祭祀的讨论,有的认为“网络是虚拟的,没有现实感”,他则认为“‘网上灵堂’有鲜花、有祭酒、有哀乐、有氛围,网上祭奠是一种文明祭奠方式的体现。”

杜遂卿表示,他的做法得到了家人的支持,4年来,他每年都在网上祭奠自己去世的父亲和岳父。“尽管祭奠方式变了,但对亲人的思念丝毫未减。”杜遂卿说。

4 重要的是心意

我市民俗博物馆馆长王支援说,清明节有两层含义,其一,祭拜祖先,悼念已逝的亲人,传统上一般会燃放鞭炮、摆供果、磕头等;其二,清明节又叫踏青节,按阳历来讲,它在每年的4月4日至6日,正是春光明媚、草木吐绿的时节,是人们外出踏青的好时候。

随着社会文明的进步,新的民俗正在形成,比如网上祭祀、植树祭祀等。去陵园祭拜先人,越来越多的人由以往的放鞭炮、烧纸钱改为献上一束鲜花来寄托哀思。

由此可见,习俗并不是不可变更的,但是,无论习俗如何发展演变,它的核心内容并没有发生变化,仍然是清明时节追思逝者。至于采取什么方式,并不是最重要的。

对于网上祭祀等方式,王支援认为,这种方式承载着生者对逝者的追忆与祭奠,可以部分实现实际祭扫的意义,只要带着真挚的情感,这种方式是可行的、可以接受的。



一束鲜花寄哀思。记者 张晓理 摄

■报道回音 青岛路小学家属院恢复正常供水

□记者 冯莹雅

本报1日刊登了《四方面谈,共同解决用水问题》一文,报道了青岛路小学家属院因“内部管网漏水”限时供水,郑州路办事处出面协调,涧西区教育局、市水务集团涧西营业所、居民代表座谈协商解决该家属院用水问题一事。在市水务集团的协助下,该家属院的漏水点终于被找到。目前,该家属院已恢复正常供水。

4月1日23时,市水务集团工作人员在该家属院6单元门洞口找到了漏水点。市水务集团涧西营业所维修人员则为孙先生修复了他家断裂的水管。为了保障家属院居民用水,涧西区教育局有关部门于4月1日下午向该家属院恢复正常供水,漏水点确定后,他们立即进行维修。

浙商财险进驻洛阳

□王林

本报讯 浙商财产保险股份有限公司河南分公司洛阳中心支公司日前正式进驻我市,它是浙商财险河南首家中心支公司。该公司将结合创新务实的浙商精神与敦厚大气的中原文化,以“社会满意、行业认可、领导放心、员工自信”为己任,以高效务实、创新发展的精神扎扎实实地服务洛阳人民,为洛阳保险业的健康发展贡献力量。

浙商财产保险股份有限公司河南分公司洛阳中心支公司的成立,一方面标志着,来自江浙流域的南方金融保险产品开始向北方布局发展;另一方面也证明,洛阳作为工业大市,其市场发展潜力和成长空间得到了社会充分认可。

2011中国·洛阳第10届名车展

“金冠眼镜”杯 汽车模特大赛

暨2011春季名优新款时尚太阳镜发布会

主办: 洛阳日报报业集团
协办: 洛阳金冠眼镜连锁有限公司 上海汽车MG洛阳德众4S店
华泰汽车洛阳德众4S店 今世福珠宝

决赛: 2011年4月6日 地点: 洛阳新区体育中心广场

大赛指定用车: 上海汽车MG3

魅力秀场 绽放自我

奖项设置:
冠军: 1名 奖价值5000元苹果iPad+ 现金3000元
亚军: 1名 奖现金2000元
季军: 1名 奖现金1000元
十佳模特: 10名 各奖现金600元

凡报名者均可获得由今世福珠宝提供的奖品一份。